	Pràctica 5
	LA RESISTÈNCIA ELÈCTRICA
	Electricitat

	Nom:
	Curs:



MATERIAL NECESSARI:

Piles.

1 portalàmpades amb bombeta.

3 cables elèctrics.

Fil de nicrom.

Polímetre.

REALITZACIÓ DE LA PRÀCTICA:

Munta el circuit següent utilitzant com a resistència variable un fil de nicrom de diàmetre 0.6 mm:
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Observa com varia la intensitat d’il·luminació en augmentar la longitud del fil de nicrom emprada. A major longitud de fil, major resistència elèctrica i menor intensitat d’il·luminació de la bombeta.

La resistència al pas del corrent elèctric es pot mesurar i la seva unitat el l’ohm (Ω). Es mesura el polímetre en posició Ω. Per mesurar la resistència de qualsevol conductor cal desconnectar-lo de la pila o font d’alimentació i posar els seus borns en contacte amb els del polímetre.

Teòricament, el valor de la resistència elèctrica d’un material es calcula mitjançant la fórmula següent:
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ρ = resistivitat (depèn de cada material).

L = longitud (m)

S = secció (mm2)

Mesura el diàmetre del fil de nicrom amb ajuda d’un peu de rei, i calcula la seva secció (S = ( r2), expressada en mm2. Amb un regle, mesura la longitud del fil i expressa el seu valor en metres. Busca a la taula de resistivitats adjunta, el valor de la resistivitat pel nicrom. Finalment calcula el valor de la resistència teòrica i compara-la amb el valor obtingut amb el polímetre.

Fes la mesura amb tres longituds diferents i omple la taula de resultats.

Taula de resistivitats d’alguns materials conductors:

	METALL
	Resistivitat (ρ)
	METALL/ALIATGES
	Resistivitat (ρ)

	Plata
	0.016
	Plom
	0.204

	Coure
	0.017
	Tungstè
	0.054

	Alumini
	0.028
	Carbó
	50

	Zinc
	0.056
	Maillechort
	0.3

	Ferro pur
	0.105
	Manganina
	0.42

	Ferro en filaments
	0.132
	Niquelina
	0.47

	Platí
	0.106
	Constantà
	0.5

	Or
	0.024
	Nicrom
	1

	Níquel
	0.1
	Kruppina
	0.85

	Estany
	0.139
	Bronze
	0.091

	Mercuri
	0.942
	Llautó
	0.08


Taula de resultats:

	Longitud del fil de nicrom (m)
	Secció de fil (mm2)
	Resistència teòrica (Ω), segons la fórmula
	Resistència real (Ω), mesurada amb el téster

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


EXERCICIS:

1. Sabries dir quina resistència tindrà un conductor de coure de 1200 m de longitud i 3 mm2 de secció?

2. Busca la resistivitat d’un material del qual en tenim un fil de 10 m de longitud i 2 mm2 de secció, amb una resistència d’un ohm. De quin material es tracta?

3. Per què creus que el coure és el material més utilitzat com a conductor elèctric?













� EMBED Equation.3  ���











[image: image2.wmf]S

L

R

×

=

r

_1047063355.unknown

